

上海市宝山区： 产业链党建铸造创新发展新引擎

■中国城市报记者 郭文治 孟航

从“开放立区”稳步走向“实业兴区”，再到加快迈向“科创强区”，宝山区正坚决扛起上海市委赋予的打造“科创中心主阵地”的战略使命。产业发展作为科技创新的“实践场”“练兵场”“赛马场”，如何“下好先手棋、打好主动仗、建好主阵地”？为此，必须坚持“中心工作推进到哪里，党建工作跟进到哪里”。宝山区围绕构建科创大党建工作格局，以产业链党建领跑产业发展，通过把战斗堡垒建在“链”上、把服务赋能抓在“链”上、把协同发展融在“链”上，强化基层党组织在产业发展上的凝聚力和号召力，有效激发出产业发展的内生动力，使党建工作与产业发展相融共生、同频共振，实现党建强起来，产业兴起来，努力走出了一条以高质量党建引领产业高质量发展的新路子。

上海市宝山区紧扣“建设全市科创中心主阵地”主战略，积极创新党的组织设置形式和开展工作的方式方法，以产业链党建为突破口，找准党建工作与产业发展的结合点、驱动点和牵引点，让“红色动能”在产业发展的每一个环节、每一个阶段充分释放、奔涌，实现了抓党建、兴产业、促发展的良性互动，为建设“科创宝山”打下坚实基础。

组织创新 链就联动“驱动器”

宝山区聚焦产业链企业构成形态多元化、运行方式差异化等问题，创新党组织设置方式，打破组织内体制、体制内组织以及整体体制的区隔，构建上下贯通、左右互动、沉底到边的立体化多维度产业链党建工作格局。

由独立到联合。按照“区域相近、便于管理、便于活动、便于服务”的原则，成立生物医药、智能制造、先进材料、信息技术、节能环保等五大产业链党建联盟，完善以企业相对集中片区属地街镇党（工）委组织领导、产业链党建联盟牵头实施、X家产业链企业党组织内部联动、N家区相关职能部门单位党组织共建的“1+1+X+N”组织体系，打造产业发展“联合舰队”。

由松散到紧密。着眼联盟规范运作、稳定运行，建立“1+2”管理机制。即明确1个核心制度，制定《宝山区产业链党建联盟章程》，规定联盟性质、成员单位、运行机制、主要任务等内容，确保党建联盟运行有章可依、有规可循；落实2项运转制度，实行联盟成员单位“轮值会长”制，定期召开成员单位联席工作会议，协同推进各项合作共建事务，保障党建联盟持

续有效发挥作用。

由单一到多样。针对企业党员人数少、活动单一问题，创新搭建“科创大讲堂”“情景党课”“红色线路”“大咖圆桌论坛”等区域性活动平台，实现党组织生活由单位封闭向区域开放转变，提升了党员的归属感和责任感。以智能制造产业链党建联盟轮值会长单位克来机电党支部书记为原型，创新编排短剧《星期天工程师新传》，纳入全区庆祝建党100周年情景党课巡演剧目，全区6000余名党员现场上课，5万余名党员同步在线观看学习。

服务赋能 链成高效“加速器”

宝山区围绕营造良好营商环境，提升城市软实力，以解决企业办事难点、政务服务堵点为出发点，充分发挥党组织统筹协调和资源整合作用，聚起各层面的党员队伍、各方面的组织力量，赋予产业链企业更多资源、更大活力。

优化服务做“加法”。全力推进街镇党群服务阵地体系建设，以集约化形式整合各类资源，打造一批集党务、政务、商务、社务为一体的7×24小时科创会客厅；实施“党建网格赋能行动”，全面整合金融、法律、人才等各方服务力量，聚焦重点产业集聚区域，定期开展一站式组团服务，打通服务企业“最后一公里”。区市场监管局把组织生活搬到产业发展第一线，以党支部为单位，在全区重大转型板块、重要经济园区推出6个“服务直通站”，为企业提供全生命周期对接服务，同时梳理形成全市首本《合规经营小词典》，助力企业做大做强。

流程审批做“减法”。开展“岗位大建功”行动，依托宝山



上海市宝山区2021海内外揽才工程启动仪式。

上海市宝山区委组织部供图

党建微信公众号，开设“数字化转型”“招商稳商”“民心工程”等7张“先锋榜单”，通过每月打榜排名，营造“比学赶超”浓厚氛围，推动各相关职能部门简化审批流程，加快政策兑现速度。区经委、区建交委、区规资局、区行政服务中心等部门通过成立“党员突击队”“红色代办专员”，在全市首创形成40项认定类、配套类产业政策扶持简易申报程序事项，实现“拿地即开工”“验登合一”“当日申请、次日拨付”，切实提升企业获得感。

人才培养做“乘法”。坚持党管人才，与宝武党校联合举办“重点企业党员出资人、党组织书记研修班”，每期50人，着力打造一支懂党建、会经营、善管理的新兴领域党建骨干队伍；立好人才服务“樱花卡”品牌，实施重点企业新入职区青年人才“灯塔计划”，为新入职的非公领域优秀企业人才提供国情教育、思政教育、职业素质测评、职业技能培养等定制化岗前培训课程，大力提升企业留才、育才能力。上半年全区共办理人才引进414人，居转户964人，同比分别增长762.50%、128.98%，人才“磁吸效应”持续增强。

开放融通 链出发展“促进器”

在探索产业链党建过程中，宝山区依托更加成熟的区域化党建工作格局，积极搭建多主体、多层次、多类型的合作交流网络，推动更深层次、更宽领域、更大力度的全方位高水平开放合作创新。

“跳出上海”，发挥枢纽点功能。立足宝山区“上海北大

密集的优势，深化与上海大学区域化党建联盟建设，延伸手臂与区外北大、复旦、同济等高校开展党建联建，实现统筹联动、发展融合；带动朝晖药业、北裕仪器等龙头企业分别与上大医学院、通信学院签订党组织联建协议，加快人才成长和重点项目转移转化，促进企业在产业优势领域深耕细作；推动环上大科技园、宝山复旦科创中心、北大科技园上海总部、华中科大科技园、悉尼科技大学上海创新研究院等多家以国内外知名大学科技园为主体的科技园区相继落户宝山，创新要素加快集聚，创新生态不断优化。

“跳出单链”，发挥链接点功能。围绕推动乡村全面振兴，找准科技创新与乡村振兴的结合点，以“党建引领、农民自愿、双向管理”模式，将“农民集中住房”变为“高端人才宿舍”，让乡村成为科创人才栖居的“诗意图后花园”。北上海生物医药产业园在属地党委牵线搭桥下，与天平村达成合作，通过整合园区周边闲置房屋，打造“天舒苑人才公寓”，满足大约250名园区企业人才的住房需求，租金比周边同类房屋低20%至30%，目前入住率达70%，不仅有效解决园区企业职工住宿问题，也让农村“资源”变为“资产”，让“土气”积聚“人气”。

总结与思考

夯基铸魂 凝神聚力

抓好产业链党建，核心是在党建引领中增强领导力。随着宝山科创中心主阵地建设进入全面施工期，不同的社会经济成份、组织形式日益增多，在此过程中，要深刻把握社会组织结构和群体架构的变化，通过成立产业链党建联盟，不断创新基层组织设置方式，着力扩大党的覆盖面、健全党的组织体系，不断做细做实党建工作，让党员不管到哪里都能找到组织找到家，增进“跟党一起创业”的政治认同、思想认同、情感认同，凝聚企业健康发展正能量。

抓好产业链党建，重点是在夯实基础中提升组织力。从传统优势产业到战略性新兴产业，宝山区的产业链丰富多元。每条产业链上，企业规模不同、性质有别，推动党建和产业链同频共振，要从建强基本队伍，开

展基本活动，落实基本制度，强化基本保障等方面入手，指导产业链上企业党组织建设和党员活动开展，发挥党建整合资源、促进协调等优势，及时破解思想和工作上的难题，确保产业链党建有序、有力。

抓好产业链党建，根本是在促进协同发展厚植生命力。随着经济社会数字化大趋势，产业链的面会越来越广，发展中遇到的问题也会越来越多。开展产业链党建工作，可以围绕产业链，突破领域、区域、体制等界限，实现多元参与、多层参与、多维互动，使政企之间、行业之间、企业之间更好地协同和衔接，将产业链上中下游企业拧成一股绳，在抱团发展中共同建设联系更紧、合力更强、质量更高的产业链，真正以党建赋能产业链，依托产业链做强党建。